

2024-2025 赛季 CBA 联赛季后赛激战正酣,山西、辽宁和首钢三支球队率先从四分之一决赛中脱颖而出,而身为常规赛第一名的浙江广厦则将与青岛男篮展开“抢五”大战,争夺四强的最后一张入场券。

随着外援政策的调整以及各支球队的引援调整,本赛季 CBA 联赛季后赛呈现群雄逐鹿的局面,彼此之间实力的差距逐渐缩小,也让比赛变得更加紧张刺激,但与此同时一些不太有利于 CBA 联赛形象建设和维护的事情接连二连三地发生在了赛场之上,随之而来的则是 CBA 公司一张又一张的罚单。

本版撰稿  
本报记者 薛思佳

作为四分之一决赛中,火药味最浓的一组对决,山西男篮与广东男篮之间的较量不仅在球场内受到外界关注,球场外的部分也引发了球迷的热议。

在双方的首场对话中,坐镇主场的山西男篮以123比81大比分击败广东男篮,但在比赛结束之后,CBA 公司便开出了一张罚单,认定场馆内观众席出现了观众展示不文明用语横幅的情况,违反了《中国男子篮球职业联赛纪律准则》,给 CBA 联赛造成不良影响,因此对山西太原赛区处以警告,若再次发生此类违规,将处以核减联赛经费或罚款等处罚。

据国内媒体报道,山西男篮之所以受到 CBA 公司警告,是因为在首场比赛期间,有主队球迷在观众席拉出了“接着奏‘粤’接着舞”的横幅,而根据《中国男子篮球职业联赛纪律准则》第七章第七十四条之规定,CBA 公司严禁观众发表不文明不健康、有辱骂谩骂性、歧视性等引发负面社会影响的言论,或穿着印有类似内容的服装,或展示类似内容的旗帜或标语牌。

无独有偶,在北京首钢主场以106比100战胜北京北控的赛后,CBA 公司认定场馆内出现观众大面积喊不文明用语的情况,极易引发双方球队、

# 晋粤大战挺“烧钱”

## ——单轮开出三张罚单,处罚尺度不一引争议



# “晋京大战”恩怨十足 “空场警告”来得及时

在四组四分之一决赛的对决中,辽宁男篮与新疆男篮之间的对话被外界视为文明赛事的范本,球场内缺兵少将的新疆男篮连续两场将上届冠军逼入绝境,球队展现出来的韧性令人刮目相看,球场外两支球队的球迷也鲜有和谐的声音出现,甚至在辽宁男篮与新疆男篮同机抵达新疆的时候,新疆球迷也让客队感受到了自己的热情,“最近几个赛季和新疆队的交手,虽然对抗非常激烈,但对方的动作非常干净。两支球队在互相争取胜利,对抗拼搏的时候,相互之间也在保护对手。包括新疆球迷也很友善,这才是 CBA 联赛所需要的风气。”

可以预见的是,在进入半决赛之后,球队之间的对抗将进一步升级,而作为球队的“最佳第六人”,球迷们如何合适的方式去营造主场氛围,点燃球员们的斗志也成为了一门学问。尤其是对于拥有着“魔鬼主场”的山西男篮而言,在已经多次受罚的前提下,如何去避免因为出现主场球迷

不可控制的情况,从而导致领到更为严重的罚单,也是摆在俱乐部面前的一道难题。

值得一提的是,山西男篮上一次晋级 CBA 半决赛已经要追溯到 2011-2012 赛季,当时拥有马库斯·威廉姆斯和查尔斯·威廉姆斯这对外援组合的他们,在季后赛首轮 3 比 1 淘汰上海男篮,队史首次晋级半决赛,但最终遗憾地以 2 比 3 不敌当时拥有马布里和莫里斯的北京首钢。而在两支球队的第四场比赛中,主场作战的山西男篮在取胜之后,出现了球迷在场馆外围堵北京队大巴的情况,甚至曝出了马布里殴打山西球迷的传闻,最终被中国篮协对山西男篮处以核减联赛经费 7 万元的处罚。

阔别 13 年之久,山西男篮又一次踏上了半决赛的舞台,对手恰巧又是北京首钢。作为球员,自然希望能够完成“复仇”,而作为球迷在为球队加油助威的同时,或许也要尽可能地避免给球队“添乱”,才能更好地一同去创造新的历史。

球迷间矛盾。最终,对北京首钢赛区、北京首钢俱乐部处以警告、核减俱乐部联赛经费人民币 1 万元的处罚。

尽管 CBA 公司连续开出了两张罚单,试图呼吁球迷文明观赛,营造一个良好的竞赛环境和氛围,但起到的警示作用微乎其微。在山西男篮与广东男篮的系列赛二番战中,广东男篮的防守动作多次引发了现场球迷的不满,从而引发现场大规模的谩骂,以至于现场主持人不得通过现场广播进行制止,“球迷们,不要再骂人了,好吗?如果是别人在骂你的亲人,你们会觉得好受吗?请你们控制一下自己的情绪。”

赛后,CBA 公司认定山西男篮主场出现了内场观众向场内投掷水杯的情况,对山西汾酒俱乐部、山西太原赛区处以严重警告,核减俱乐部联赛经

费人民币 15 万元的处罚。与此同时,CBA 公司要求山西太原赛区和山西汾酒俱乐部采取切实有效的措施予以整改。如后续比赛中再次出现类似问题,将予以从重处罚,包括采取无观众空场比赛、更换主场、主场改为客场进行等。

作为山西男篮的系列赛对手,广东男篮同样在这个系列赛中领到了两张罚单,包括球员杜润旺、张明池都被处以罚款、禁赛等处罚,由此可见这个系列赛的激烈程度。

据统计,本赛季 CBA 联赛共有 12 支球队的球员、教练或工作人员,受到了联盟不同程度的处罚与罚款。而截至目前,山西男篮以 42 万元的罚金成为“榜一大哥”,广东男篮以 35 万元的罚金紧随其后,新疆男篮以 34 万元位列第三。



# 广东队动作引争议,CBA 公司评判屡遭质疑

事实上,在本赛季 CBA 联赛季后赛开始之前,中国篮协特设组织召开了一次赛风赛纪专题工作会。CBA 公司总经理蒋健在会上表示,赛风赛纪和安全生产是所有联赛人员共同的责任,各参赛球队要提高自我约束,坚决杜绝比赛中使用不当言语和违反体育道德的行为。对于不当言行,要依法依规严厉打击,共同维护主场、维护城市和联赛形象。

即便如此,在 CBA 季后赛期间依旧出现了不利于联赛形象推广和建设的负面新闻,而其中身为 CBA 联赛“11 冠王”的广东男篮则因为自身的防守动作过大被推上了舆论的风口浪尖。

根据统计,CBA 季后赛期间,广东男篮一共领到了一次教练员技术

犯规、三次球员席技术犯规、一次球员技术犯规、七次球员违体犯规和一次夺权犯规,这意味着球队每一场季后赛至少要领到一次技术犯规和一次违体犯规,尤其是在与山西男篮的第二场比赛中,广东男篮一共领到三次违体犯规和两次技术犯规,队长胡明轩更是因为一次违体犯规和一次技术犯规被直接驱逐出场,从而导致比赛的胜利天平彻底朝着主队的方向倾斜。

值得一提的是,胡明轩所领到的技术犯规,起因是因为队友杜润旺对于山西男篮外援迪亚洛的一次恶意犯规,从而引发了两队球员之间的冲突。从慢放镜头来看,杜润旺有一个挥拳的动作,但裁判经过录像回看之

后,吹罚了杜润旺一个违体犯规,而迪亚洛和胡明轩则因为之后的冲突各自领到了一个技术犯规。

赛后,CBA 公司认定广东男篮球员杜润旺在临场裁判员鸣哨后,仍对对方球员做出挑衅性的不当言行,对其处以罚款 3 万元的处罚,球队主教练杜锋和总经理朱芳雨依照本赛季 CBA 联赛赛风赛纪责任人制度相关规定,分别被处以罚款 2 万元和 1 万元的处罚。

罚单一经公布,引发了大量球迷的讨论,部分网友认为 CBA 公司对于杜润旺的处罚太轻,因为在此之前杜润旺本赛季已经有过一次在球场上挥拳击打对方球员的动作,并且最终被处以停赛五场、罚款 10 万元的处罚,但这一次“仅仅”只被处以罚款 3 万

元,显得有失偏颇。

而在此之前,广东男篮外援莫兰德曾在与上海男篮的第二场比赛中做出过“数钱”的动作,放在过往的类似案例中都会被至少处以停赛一场的处罚,但 CBA 公司最终只对其处以罚款 3 万元的处罚。

除此之外,在沪粤大战的第三场比赛中,广东男篮球员任骏威在一次防守过程中挥拳击打上海男篮球员王哲林的头部,最终被当值裁判通过录像回看判罚夺权犯规,直接驱逐离场,但 CBA 公司赛后对这样的球场恶意动作并没有做出任何的追加处罚,一时间让人有些摸不着头脑,也让外界对于 CBA 公司的判罚标准提出了质疑。

